



江北嘴 摄影 李冰

# 江北 打造9大标志性成果 开启2025高质量发展新征程

2024年，是江北区锚定目标、先行示范、奋勇争先的一年。江北区围绕打造全市“五个先行示范”，以“13457”总体发展思路为引领，扎实推进中国式现代化重庆先行示范区建设。1—11月，江北区商品销售总额全市领跑，金融资产规模全市第一，新能源汽车产量全市（行政区）第一，规上互联网和软件服务业营收增速全市第一，全口径税收总量居全市（行政区）第一。

2025年，是“十四五”规划收官之年，是现代化新重庆建设纵深推进的关键之年，也是江北区“13457”总体发展思路深化落实的重要一年。面对新的机遇和挑战，江北区将在全市经济工作的主战场扛起大区担当、展现大区作为。

“新的一年，经济工作要怎么干？”日前闭幕的江北区经济工作会议给出答案——江北区要以“夯实4大产业支撑”和“办好7件大事”为牵引，重点在9个方面形成标志性成果。9大标志性成果涵盖经济社会发展的哪些方面，如何打造？一起来看。

中環万象城年底投运 总部数量力争突破100家

## 第一大标志性成果，是国际消费中心城市首选区建设。

商贸业已成为江北第一大支柱产业，商贸市场主体数量占全区50%以上，商品销售总额、网络零售额连续3年保持全市第1。2024年前三季度，商贸业增加值增长13.7%，拉动全区经济增长3.2个百分点，对全区经济增长贡献率达42.1%；行业全口径税收占全市商业行业税收17.8%，GDP产税率近20%。立足优势，江北提出，以打造观音桥世界知名商圈为牵引，在建设国际消费中心城市首选区上形成标志性成果。

为此，2025年，江北商贸载体建设将迈上新台阶。中環万象城项目将力争在年底投运，北城天街、大融城等商业体也将翻新升级。

在消费场景创新方面，2024年，江北大力发展首发经济、品牌经济，实现从观音桥商圈到江北嘴、北滨路等区域的全域消费场景联动。新引进品牌首店125家，举办各类首发首秀首展110场次，国际国内知名品牌超1600个，举办中国（重庆）丝绸时尚消费节等具有全国影响力的活动，持续扩大江北消费影响力。2025年，江北将在消费新场景、新业态、新品牌上下功夫，将消费与总部经济、会展经济、数字经济融合，持续释放消费新潜能。

在开放带动上，2024年，江北落地全国首笔陆海新通道多式联运“一单制”数字提单动产质押融资业务、数据资产挂钩抵押贷款业务。1—10月，江北直管区完成进出口额265.4亿元，居全市行政区县（剔除海关特殊监管区域数据）第一，商贸服务业实际利用外资1503万美元，新增外资企业47家，占全市新增总量约六分之一。2025年，江北将探索发展易货贸易、市场采购贸易等新业态、新模式，引导和帮助外贸企业拓展新兴市场。

## 第二大标志性成果，是西部金融中心核心承载区建设。

坐拥江北嘴中央商务区的江北，正奋力打造西部金融中心核心承载区。如今，江北区本外币存贷款余额占全市六分之一，上市企业数量、市值均居全市第一。

2024年，江北通过机构、功能和人才“三集聚”，金融业发展亮点频现，保费收入增长21%、占全市10%；新增OTC挂牌企业2家；“红金渝”金融党建品牌获全市推广；重庆金融会展中心建成投用，第五届江北嘴新金融大会精彩举办。

2025年，江北将以打造江北嘴西部金融核心承载区为牵引，在建设西部金融中心核心承载区上形成标志性成果。规模上，2025年，江北将持续集聚区域性功能性总部和金融基础设施，力争区域以上金融总部数量突破100家、私募基金管理公司及有限合伙企业突破70家；功能上，江北将把金融自身发展与产业发展相结合，帮助引导金融机构参与推动全市、全区重大战略落地、重大项目建设，让江北金融机构展翅翱翔；生态上，今年，江北将围绕金融业发展需要，加快建设江北嘴生产性服务业集聚区，提质打造会计产业园等配套载体，营造“无缝衔接、相互匹配”的生态链。

力争新增软件企业超1000家 营收突破220亿元

## 第三大标志性成果，是对新质生产力的培育。

2024年1—11月，江北区规上工业战新总产值增长19.6%、占规上工业总产值比重提升至48%。1—11月新能源汽车产量27.7万辆，全市每3辆中就有1辆江北造。

以打造“双核驱动”现代制造业集群为牵引，在培育新质生产力上形成标志性成果。2025年，江北智能网联新能源汽车、新一代电子信息制造两大主导产业将提质增效，新型储能、智能装备等新兴产业集群将提档升级。

培育新质生产力离不开数字化。江北将实施制造业重大技术改造升级和大规模设备更新工程，构建“产业大脑+未来工厂”核心场景，持续推动制造业数字化转型。

新质生产力的核心是创新。2025年，江北的计划是力争创建一批产业创新综合体、中试验证平台，前瞻布局人形机器人、低空飞行器等新质生产力。

## 第四大标志性成果，是对新的支柱产业的培育。

2024年1—11月，江北规上互联网和软件服务业营收增速全市第一。2025年，江北将力争新增软件和信息服务企业超1000家、软件服务业营收突破220亿元。

江北将通过再引进一批行业龙头、专精特新、上市种子企业来注入“源头活水”，在放大平台优势、挖掘数据价值等方面下功夫，即依托西部数据交易中心，探索打造“数据要素X”科创中心，推动数据资源化、资产化、资本化。

## 第五大标志性成果，是深入贯彻落实“两个毫不动摇”。

2024年，江北区深入贯彻落实“两个毫不动摇”，国企利润总额、净利润实现“双增长”，总资产迈上千亿元台阶，实现“减包袱、降负担”。2025年，江北将在提升国企核心竞争力上下功夫，全覆盖建立中国特色现代企业制度，健全全国投资清单管理机制。

优化营商环境，也是江北改革重点。过去3年，江北连续召开营商环境“开年第一会”，便利度考核全市“三连冠”，并以全市第一的成绩创成市级法治政府建设示范区。2025年，江北将继续优化“百千万”联系服务经营主体全覆盖机制，全面推行“综窗办理”模式，深化以“信用”为基础的分级分类监管，确保全国法治政府首创即成、高分创成。

好环境，让好商、优商、大商纷至沓来。2024年，中国中铁旗下的中铁物流集团智慧物流全国总部项目、行云集团西南总部等项目落地江北。2025年，江北将对内挖潜、向外引资，策划重大招商活动，包装重点招商项目，建立招商质效评价体系，上下携手“大招商、招大商”。

## 第六大标志性成果，是有效投资扩大。

投资，是经济增长的“稳定器”。1月2日举行的全市一季度重大项目开工暨投产活动当天，江北区分现场集中开工、竣工、投产27个项目，总投资达326亿元。

目前，江北已初步拟定119个政府投资项目，包括北滨路东延伸段一期等标志性工程，围绕城建“六大攻坚行动”，聚焦重大基础设施建设、提升轨道交通分担率、排水管网建设改造、城市片区更新、城中村改造、两江四岸整体提升六大板块内容，加快黄路路春森彼岸道路工程、新一代电子信息制造二期、启动江北区妇幼保健院片区等老旧小区改造，打造观音桥商圈片区城市功能品质提升等城市更新项目。

## 第七大标志性成果，是大美江北建设。

2024年，江北城市颜值更加靓丽。巴人汲水公园、洋炮局1862开园，18公里“三园两湾”全线贯通，北仓获评国家文化产业示范基地，“我在重庆”大街区全网曝光量超10亿……“大美江北”城市品牌影响力持续提升。

2025年，江北城市建设再提质。以寸滩宜居宜业现代新城为例，江北将提升主要功能板块、主要景观、主要建筑设计水平。在城市功能的完善上，江北区近日与中国大地出版传媒集团就打造“寸滩传统风貌区”签订了合作协议，“寸滩”即将变“金滩”。

## 第八大标志性成果，是对特色文旅新名片的塑造。

五宝国际运动休闲小镇，是江北塑造特色文旅新名片的载体。江北区正积极推进五宝国土空间规划和村规划，加快承接露天营地、自行车等项目，通过集聚人气、提升名气来吸引资本。

## 第九大标志性成果，是惠民富民安民的民生事业。

2024年，江北完成城镇新增就业目标129%，“小江来帮您”经验做法获民政部刊发推广，“微利可持续”老年食堂运营模式全市推广，获批全国第四批城市一刻钟便民生活圈试点区，“江北夜校”成为全国典范。

2025年，江北将以打造党建统领现代社区新范本为牵引，全面形成数字重庆基本能力，建设“15分钟高品质生活服务圈”，推进“大综合一体化”行政执法改革，开展“化解矛盾纠纷，维护社会安全”专项治理，确保不发生系统性风险。

智者千虑，布局为先；决胜之道，在于运筹帷幄。2025年，高质量发展看江北，让我们拭目以待。

王彩艳 陈佳佳  
图片除署名外由江北区委宣传部提供

119个政府投资项目即将启动「两江四岸」颜值再提升



北仓文创街区成为热门打卡地

观音桥商圈 摄影 李冰

重庆金融会展中心